

“我的婚礼不一般”

特色婚礼 渐成甬上新时尚

庭院婚礼

“有种在自己家里办婚礼的感觉”

“我不喜欢在酒店里大家吃一顿的感觉。”戴小姐给自己婚礼的设想，“就是走‘小清新’路线”，她看中了奉化江边的一家酒庄，想在那里举行一个庭院婚礼。

难得的是，双方父母对戴小姐的这一想法并未反对，实地考察一番后，很快就同意了。戴小姐是9月20日举行的婚礼。当天，酒庄的庭院被布置成一个温馨的院子，有小道、围坐的椅子、花束，尽量避免刻意和雕琢，但在细节上却极其精致。

戴小姐说，仪式上有个小细节，新娘新郎互相要向对方说一段话。这段话，她准备了好久。那天讲完，两人都感动得泪流满面。“我们事先都不知道对方要讲什么，这是一番最好的爱的表白。”现在回想起来，戴小姐心里仍会激动。

结婚仪式是在下午，之所以选择下午的时间，戴小姐也有自己的考虑，“传统婚礼中，仪式要举行一段时间。这段时间中，亲友们可能有的在聊天，有的已经开吃了，还不如把仪式放到下午，让大家一起好好分享我们的婚礼。”

整个婚礼简单而又温馨，庭院里没有华丽的追光，只有亲友们的祝福和新人爱的倾诉。“婚礼中，所有的伴娘，包括很多来宾都感动得哭了。”戴小姐说，“其实在那种氛围下，是很容易落泪的。”

“我们的初衷就是邀请亲朋好友一起来热热闹闹、简简单单分享我们的爱情。庭院婚礼满足了我们这种心愿。”戴小姐表示，“这种婚礼私密性比较强，有种在自己家里办婚礼的感觉。后来很多宾客纷纷反映说，很不错呢。”

算算费用，“其实要比五星级酒店省不少钱。”当然，庭院婚礼也有不足，毕竟场地有所限制。“就我们包的那个场地来说，只能容纳200多名宾客，所以有些亲友我们只能忍痛割爱不邀请了。”

乡村婚礼

城里姑娘到乡下爷爷奶奶家办婚礼

梅子(网名)是个城里姑娘，生在宁波市区，长在宁波市区，工作也在宁波市区。但她一直强调，她的根在农村。于是，她把婚礼也办到农村去了。那是北仑一个叫下龙泉的小山村，风景秀丽，梅子的爷爷奶奶一直生活在那里。

“之前我也参加过几次乡村婚礼。”梅子告诉记者，乡村婚礼传统、朴素，虽说没有城里大酒店的那般豪华、高档，但也不乏热闹、喜庆。“而我看中的，是这样的婚礼具有更浓的人情味。”

当初，梅子提出要把婚礼办到农村时，父母持反对意见。“但是，我有爷爷奶奶这个强有力的后盾。”梅子笑着说。

梅子的爷爷奶奶已经80多岁了，他们当然欢迎自己孙女的婚礼能热热闹闹地自己村里办。婚礼就在10月4日。“我们的婚礼分了两场，女方一场，男方一场。”下龙泉的这场婚礼属于女方。

下龙泉村有个大礼堂，但凡村里有红白喜事，这礼堂便是最好场所。“原先农村办喜事，乡里乡亲都会来帮忙。但现在不一样了，我们的酒席就交给了农村专门操持宴席的队伍，他们可是‘一条龙’服务，负责做菜的做菜、洗碗的洗碗。”梅子说。正式的酒宴放在晚上。“酒宴开始前，我们还祭了祖。这也是农村的习俗，算是告诉祖辈们，我结婚了。”婚礼很朴素，没有具体的仪式。那天，新娘的父亲带着这对新人在酒席间穿梭，“我们俩，尤其是新郎，要向长辈们敬酒，长辈喝下，也算是认下了家中的新人。”

第二天，梅子嫁去男方家时，她的爷爷按照老底子宁波农村的习俗，给她准备了一个火灶。“里面烧上炭火、芸香，再盖上瓦片，放上几根草。”梅子说，这是有寓意的，“瓦片代表房，草代表田地，寓意买田建房。”

梅子很满意这样的婚礼，“算是对传统的一种回归吧。”乡村婚礼很热闹，“那天大人笑，孩子闹，没有任何约束，特别的轻松。”



戴小姐的庭院婚礼现场。 旅途 摄

主题婚礼

在浓浓复古情怀中感悟人生和爱情

10月9日，距离新娘应乐的婚礼已有4天，但这场主题为“情迷夜上海”的特色婚礼依旧是她朋友圈中最热门的话题，点赞、留言的很多。这让沉浸在新婚喜悦中的应乐更多了一份开心，她说，这场婚礼能在亲朋好友心中留下美好回忆，是她和她先生厉刚最希望看到的结果。

这场特色婚礼，夫妻俩筹划了半年多的时间，从今年年初开始就与婚礼策划师“不断探讨”。选择“情迷夜上海”作为婚礼的主题，应乐说主要是缘于对上海的一种特殊感情。“我的外婆家、奶奶家都在上海，那里有我很多小时候的回忆”，加上很多亲戚也与上海有着千丝万缕的联系，所以应乐和厉刚决定办一场以上世纪三四十年代的老上海为情景元素的复古风格的婚礼。

10月5日晚，这场酝酿已久的婚礼在东钱湖畔的一家酒店如期举行。黄包车、老式照相机、收音机、座钟、电话机、打字机、台灯、美女广告画……一件件民国时期上海人熟悉的老物件被错落有致地点缀在婚礼现场，“亲戚朋友们说，一走进婚宴厅，仿佛一下子穿越到了那个年代”，应乐告诉记者，其中让外婆和奶奶等老上海人最意想不到的是宴席上的桌签是一个个老上海的路名，“这些路名都是外婆和奶奶她们最熟悉的，比如我外婆家附近的果育堂街，奶奶家附近的交通路，”而如今，这些路名大多已经消失，只存在于老上海的记忆中，“外婆和奶奶在婚礼上看到这些久违的路名时，可激动了”。

除了这些布置，婚礼仪式开始前的迎宾环节，还有一些特殊的“演员”与宾客进行互动，“他们是婚庆公司的工作人员扮演的，有演卖香烟的小贩的，有演卖报的，还有演警察的，”“其中最有意思的是，卖报人拿着一份为应乐和厉刚特别设计的‘申报’在现场叫卖：卖报卖报！快来看今天的申报，厉司令迎娶应家千金大小姐！”让宾客们一下子都“入戏”了，“现场的‘申报’都送完了，这两天还有朋友向我们来要呢”。

让应乐最满意的，是浓浓的民国风情并没有冲淡婚礼庄重感，反而增添了一份别样的味道。“虽然加入了演员表演的环节，但婚礼仪式是真实的。当厉刚在台上讲述我们的相识相知过程时，当我踏上红毯走向他时，台下的亲朋好友都被打动了。”在应乐看来，这种“打动”也许并不是完全全源于她和厉刚的爱情故事，“更多的是一种共鸣吧”，这种共鸣中，有对老上海复古情怀的追忆，也有对人生、对爱情的感悟。

婚礼仪式结束后，带着一股爵士味的《花样年华》的歌声响起，应乐和厉刚在舞台上深情地跳起老上海曾经流行的“四步舞”，身穿旗袍的伴娘与穿着背带裤、戴着假胡子的伴郎也欣然结伴共舞，这个“情迷夜上海”的动人场景，将整场婚礼推向了高潮。

□记者 梅薇 金晓

金秋十月是结婚的旺季，记者在刚刚过去的10月1日国庆节当天去江东一家酒店参加一位亲戚的婚礼，没想到大厅里站着7对新人在迎宾，在穿着差不多婚纱盛装的一对新人面前，转了两圈才找到自己要找的新娘。

事实上，在很多人选择以酒店摆婚宴为主要的传统婚礼的同时，在这个“十一”长假前后也出现了一些特色婚礼：独特别致的庭院婚礼、别具风情的复古婚礼、简单庄重的西式教堂婚礼、清新自然的草坪婚礼……这些颇具特色的婚礼带给宾客新鲜、感动、怀旧等各种感受，不仅成为朋友圈热议的话题，也成为新人们甜蜜的回忆，更吸引着更多准新人的目光。

记者从市婚庆行业协会了解到，近年来宁波陆续涌现出一些特色婚礼。比如，曾有一对爱好极限运动的新人，选择了登山结婚；有的婚礼婉拒亲友们的红包，有的婚礼捐赠礼金做慈善等。相较于传统婚礼，这些特色婚礼显得更有意义。

感谢受访者提供照片

